



BREVET de TECHNICIEN SUPÉRIEUR

Conception et Réalisation de Carrosseries

Épreuve E4 : Conception préliminaire de produits carrossés
Étude d'un camion passerelle pour inspections de ponts
ÉLÉMENTS DE CORRECTION EN APPUI À L’ÉVALUATION DE L’ACQUISITION DES COMPÉTENCES
CORRIGÉ : 3 pages, numérotées de COR1/3 à COR3/3 ;
7 documents réponses numérotés de DR1 à DR7 ;
1 fiche d’évaluation des compétences (voir fichier Excel).
Partie 1 : Étude fonctionnelle et cinématique du camion à passerelle télescopique
Q1.1 et 1.2 : Sur DR1.

Q1.3 : Sur le DR2.

Q1.4 à 1.8 : Sur le DR3.
Q1.9 : 
ensemble  {basculeur + tourelle + passerelles} :
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ensemble {camion + faux-châssis + vérin rotatif + plateaux + vérins} :
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Q1.10 : Poids admissible : contact en C uniquement et somme des moments nulle :
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Poids total admissible des opérateurs = 8330,5 N

Q1.11 : 
Masse totale admissible des opérateurs = 8330,5/9,81 = 849,2 kg

Soit 849,2/100 = 8,492 opérateurs > 2 ( CdCF respecté.

s = 8,492 / 2 = 4,2.
Partie 2 : Étude de la réglementation française
Q2.1 : Empattement de 40,5 mm sur le plan, 3,4 m réels, soit une échelle d’environ 1:83.

La hauteur totale du camion est de : 49,5 mm × 83 = 4,16 m.
Q2.2 : Le camion est autorisé à circuler dans les pays suivants :

· Finlande

· France

· Irlande

· Norvège

· Royaume-Uni

· Suède
Q2.3 : Sur DR4. La seule dimension modifiable qui réduirait la hauteur hors-tout et qui respecterait le CdCF est la cote C. Les autres impliquent des modifications incompatibles avec les niveaux du CdCF ou ne change rien à la hauteur :

A : largeur de la tourelle : flexibilité : Aucune.


B : largeur du parapet : flexibilité : Aucune.


D : ne change rien à la hauteur en circulation.


E : ne change rien à la hauteur en circulation.


G : ne change rien à la hauteur en circulation.


H : ne change rien à la hauteur en circulation.

Q2.4 : Sur le DR5.
Q2.5 : Le CdCF est respecté. Le conducteur devra être titulaire d’un permis B.
Partie 3 : Étude de dimensionnement
Dimensionnement des vérins du basculeur :

Q3.1 à 3.2 : Sur DR6
Q 3.3 : Deux vérins : 15900 N, soit 7950 N par vérin

Q 3.4 : Ils sont utilisés en tirant.


Q 3.5 : D'après le DR6, effort quand basculeur à 90° très peu sous les 8000 N. Résultats de l'étude statique cohérents.


Le graphique du DT6 confirme qu’il s'agit bien de la position la plus défavorable.

Q3.6 : S = FV / P = 7950 / 12 MPa = 662,5 mm²

Q3.7 : Série DE2030 : S = ( × (32²-20²)/4 = 490 mm²
Course = 1000 mm.

DE2030100 : Ne convient PAS : S = 490 mm² < 662,5 mm²

DE2540100 : Convient : S = 766 mm² > 662,5 mm²
DE3050100 : Convient : S = 1257 mm² > 662,5 mm²
On sélectionne la référence DE2540100, moins encombrant, moins lourd. 
Vérification de la tenue mécanique de l'axe du basculeur :

Q3.8 : ( = FC / S = (29930)/2 / ((*(20/2)²) = 47,6 MPa
Q3.9 : S350 ( Reg = 0,7 × Re = 0,7 × 350 = 245 MPa

( < Reg ( tenue mécanique assurée.
Q3.10 : s = Req / ( = 245 / 47,6 = 5,14


Le coefficient de sécurité s < 10 
Propositions de modifications :
· Augmenter la qualité de l’acier (S600) il faudrait refaire le calcul ;

· Augmenter le diamètre de l'axe

· Ajouter une zone de zone de guidage supplémentaire.
Partie 4 : Reconception d'une partie du faux-châssis
Q4.1 :
1. D'après le DT9, pour être au moins à 30 mm des perçages, et d'après des mesures sur le DT8, pour ne pas être gêné par l'encombrement des roues, il faut une largeur de traverse de 140 mm maxi.

2. Hauteur des nouvelles traverses : 140 mm (traverses actuelles) - 60 mm , soit     h = 80 mm maxi.
3. Les traverses actuelles ont un IGx de 222 cm4
Première possibilité : En positionnant la traverse à plat (inversion des axes X et Y) : profilés rectangulaires creux de 140x80x7. (IGy = 270 cm4) (masse linéique : 21,3 kg·m-1)
Deuxième possibilité : 2 profilés rectangulaires creux de 80x60x6 de chaque côté. (IGx = 116 x 2 = 232 cm4) (masse linéique : 11,3*2 = 22,6 kg·m-1)
Troisième possibilité : profilés rectangulaires pleins de 80x60. (IGx = 256 cm4) (masse linéique : 37,68 kg·m-1)
En prenant en compte le critère de poids, on choisira le 140x80x7 creux, positionné à plat avec une masse linéique de 21,3 kg·m-1.

Q4.2 : Sur DR7. À vérifier :

· Espace suffisant entre axes des boulons du plateau et longerons (30 mm soit 3 mm sur le plan).
· Longerons n'interférant pas avec l'encombrement des roues.
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